

# 生态水利设计在城市河道治理工程中的应用

吕海明

黄河和润工程设计有限公司 宁夏银川 750000

**摘要:** 城市河道治理工程是城市环保工作的重要环节, 直接关系到整个城市的防洪安全及水安全。目前, 我国很多城市在生态水利设计领域已经开展了探索与应用。文章重点分析了生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用情况, 旨在提升城市河道治理水平。

**关键词:** 生态水利; 城市河道; 治理; 应用

## 前言:

城市河道犹如一座城市的“血管”, 城市河道发生污染就意味着新鲜健康的“血液”没办法输送到城市各处, 简单的说, 这座城市就“生病”了。当前, 我国城市的工业排污以及生活废水不断地在考验着城市河道, 某些受污染严重的河道直接被冠以“臭水沟”的名字, 不仅使得原有观赏价值的丧失, 连最基本的水源输送功能也丧失了, 不仅如此, 河道污染对周边居民的生活环境造成巨大影响, 城市生态文明的建设就更无从谈起了, 因此, 在当前经济发展的背景下, 必须对城市的河道环境开展切实可行的治理工作, 本文即从该角度出发, 讨论城市河道治理工程中生态水利设计理念应用的相关问题。

## 一、生态水利设计理念基本含义

随着我国经济水平的不断提高和科学技术的不断进步, 传统治水理念已不能很好的适应水生态文明建设的需要, 生态水利设计理念应运而生。传统河道治理方式更多的从“兴水利, 除水害”的角度, 解决河道防洪、水资源综合利用等方面的问题, 从而忽视了河道在生态环境中的重要作用。生态水利是基于可持续发展战略研发的绿色环保治理理念, 有效地弥补了传统水利的缺点, 传统河道治理一般采用混凝土、浆砌石等刚性材料进行砌护, 虽然在抗冲刷、稳定河势等方面效果显著, 但在施工过程会对水环境造成一定影响, 并且不够美观。而生态水利设计则深入贯穿了先进的环保理念, 实现了城市河道绿色治理。生态水利设计理念主要致力于河流治理与生态保护相结合, 既保证了城市的防洪安全, 又平衡了城市生态建设的需求。

## 二、城市河道治理工程中的主要问题

### 1. 轻视生态环境

良好的生态环境是人们赖以生存的基础, 随着我国城市化进程的不断加深, 城市河道污染与水污染不仅对居民的健康造成威胁, 还破坏了整个生态系统。目前我

国城市河道治理工程出现了过于重视水利功能的现象, 没有意识到维持生态平衡对人类的影响。在传统水利建设中大多以防洪抗洪为主要治理目标, 与此同时也注重工程的美观性, 如果要想实现防洪等治理目标就要使用大量的混凝土, 这些建筑材料虽然治理效果较好, 但是对周边的土壤环境和整个地下生态水系统造成了严重的破坏, 加之城市用地紧张, 河道规划用地较少, 从而对生物多样性造成了严重的损害。

### 2. 重内轻外

河道内部属于一个完整的生态系统, 其中有很多比较丰富的动植物及微生物群都生长在这里, 河道内的生态平衡也需要依靠这些微生物群进行维系。而河道外部的一些生物群体会在雨水、物种迁移等因素的影响下, 与河道内部一些物质能量进行交换, 进一步保证了河道内部环境的生态平衡。但是在传统的河道治理过程中, 由于只是注重了河道内部环境的治理建设, 却忽视了河道外部环境的治理设计。

## 三、生态水利设计在城市河道治理中的作用

### 1. 修复生态环境

在生态环境保护过程中, 应该针对河道生态环境恢复进行深入探究, 其一, 应该关注的河道生态系统的恢复, 进而保证河道生物循环系统长久运行。其二, 在修复过程中, 还应该根据生态循环规律来治理河道, 以保证在修复过程中可以促进河道生物多元化发展。其三, 在修复过程中, 要关注地区天气问题, 以保证在修复过程中可以使河道生物在不同的生活环境中生存繁衍, 进而为群众提供更加优质的生活环境, 进一步提高河道生态环境。

### 2. 护岸的生态设计

近几年来, 部分地区的示范项目已经开始加大力度投入河流与护岸治理工作, 就拿某省的中小河流治理项目来说, 护岸工程设计应根据不同河段的功能定位分别

设计,比如非城市段护岸工程仅考虑防洪安全即可,城市段护岸工程应在保障防洪安全的基础上,兼顾水景观、水污染防治等方面的功能。通过护岸治理工作的有效开展,护岸的绿化、栏杆、路面已经得到了有效改善,同时在治理过程中还对相关区域中的景点以及乡村河道进行了有效规划,在以后的工作中还要根据实际情况设计相应的改造计划,以保证生态护岸工作可以更加科学、合理。

#### 四、生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析

##### 1. 加强生态河堤建设

河堤建设是城市河道治理工程的关键环节,为渗透生态水利设计理念首先就要将河堤建设作为重要工作内容,目前我国主要采用人工护岸来推进生态河堤建设。生态水利设计工作人员首先要根据河道的实际情况进行布局规划,运用先进技术和设备做好河道相关数据的测绘测量工作,精准找出河道中心线并布置位置。其次,分析各个河段弯曲处的冲击力并作为优化河道形状的重要依据,合理控制河道的宽度,保证各个河段的过流能力。最后,施工人员要扩大河流浅水区域的面积,改善河道的生态环境,为河道以及周边动植物提供充足的栖息场所,从动植物链角度出发,渗透生态水利设计理念。加强生态河堤建设一方面有利于改善河道的小气候环境,调节城市空气环境,优化水分条件,另一方面也符合可持续发展的战略理念,促进城市化的绿色发展,缓解经济发展与生态环境之间的矛盾,尽可能恢复城市河道的原有景观,还起到了良好的防洪抗洪作用。

##### 2. 构建河道生态保护系统

生态水利设计理念主张维护河道生态系统的自身功能,尽可能的减少人为干预,在维护生态平衡的基础上进行水利建设。首先,在进行河道治理前要合理规划,相关工作人员要对河道进行合理布局,通过精准测绘测量确定河道中心。其次,要合理优化河道的过流能力与河道宽度,使河道形状达到最自然的状态。最后,基于生物链生态水利设计理念在合理范围内扩大浅水区,为水生动物提供充分的活动区域,改善其栖息环境,优化生物链结构和河道周围生态环境,提高居民的幸福指数,达到人工景观与自然景观相融合的效果,实现人与自然和谐共处。

##### 3. 加强对城市河道生态功能的修复

首先,要对河道周边栽种的一些植被组合进行优化,因为很多植物都具有强大的根系固土功能,对植物组合的优化,通过其根系固土功能来有效降低水流对岸坡的冲刷和侵蚀,从而增强岸坡的稳固性。比如,选择一些

清水性比较强的水葱、菖蒲等植物种在河道的浅水区域,通过这些植物来降低水流对岸坡造成的危害,再选择一些垂柳、冬青等植物种植在水面以上区域,一方面能够增强河道堤岸的稳定性,另一方面还能有效提高了河道生态环境的美观性。生态水利设计理念的应用,在河道形态及河床断面的修复上也充分地体现出了生态功能的修复特点。河道水流呈现出了多样性的变化,也为多样性生物的生存创造了更优的生存环境。比如,设计人员利用草皮或者其他植被代替了混凝土、砌石等硬质材料,对河床进行了修复,促进了河床自然状态的恢复。

##### 4. 实现治理河道手段多元化

水污染治理是城市河道治理的工作重点之一,要想提高城市的整体生态环境和人们的生活质量,就要将生态水利设计理念深入贯彻到河道污染治理当中,充分发挥生态系统自身的净化功能,采取多元化河道污水治理方法。首先要对河道内的垃圾进行合理处理,水利部门和相关工作人员可以采用打捞和管网拦截等对生态环境影响较小的治理方式。与此同时,还要制定并完善相关政策,对居民向河道内乱扔垃圾的行为进行约束和处理,对企业排放污水的标准做出明确的规定。此外,在治理河道垃圾的同时还要重视河道上游水污染的治理,对上游污水采用集中治理的方式,减轻中下游污水治理工作强度,提高工作效率。

#### 五、结束语

综上所述,对于当前城市河道治理工作而言,要想将其相关工作落到实处,积极的将一些现代、新型理念应用其中是非常重要的途径。在当前城市现代化建设飞速发展背景下,将生态水利设计应用其中,可以在保证河道治理的基础上,不断改善城市生态整体水平。只有对生态水利设计理念在城市河道治理工程中的积极作用进行正确的认知,同时采取相应的举措,才能更好的将其应用到城市河道治理工作过程当中,最终实现城市现代化的长效可持续发展。

#### 参考文献:

- [1]崔启民.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析[J].百科论坛电子杂志,2019(13):81-82.
- [2]刘秀香.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析[J].河南建材,2018(6):402-403.
- [3]曲玉琳,仲晓雷.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用初探[J].时代农机,2020(10):42.
- [4]王军.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用探究[J].中小企业管理与科技,2020,12(24):192-193.